Der kleine Igor aus der Ukraine am Weg in seine neue Heimat. Er passt auf seine letzten Habseligkeiten auf – die Fahrt nach England dauert lange ….
Ivanka kam im Sommer 2022 aus der Ukraine nach Österreich. Ihr Mann hatte sie gebeten, mit den zwei Kindern Igor (5) und Lena (14) ins sichere Ausland zu gehen. Schweren Herzens ließ sie ihre Eltern, ihren Mann, das Haus und die Haustiere hinter sich. Der Hund durfte mit … Sie hatte ein „Ticket“ für Cornwall in England, wo ihr Unterstützung und eine Unterkunft zugesagt waren.
Das Schicksal ließ sie in Guntramsdorf stranden. Hohes Fieber – zuerst bei ihrem Sohn und dann bei ihr selbst – machten die Weiterreise unmöglich. So lebte sie mit ihren beiden Kindern und dem Hund einige Monate in einem winzigen Hotelzimmer. Der Abschied war schwer. Wieder mussten sie Freunde und einen Teil ihres Besitzes zurück lassen. So kam Igor wohl auf die Idee, seinen kleinen Körper für den Schutz seines Besitzes einzusetzen!
Seit Dezember 2022 leben die drei in Cornwall. Sie sind gut versorgt, aber das Heimweh ist nahezu unerträglich. Auch das heurige Weihnachtsfest werden sie getrennt von ihrer Familie und ihren Freunden feiern müssen.
