Geburtstag

Vor ca. 25 Jahren erreichte unsere Pfarre, damals noch Pfarre Schönbrunn-Vorpark, von einer befreundeten Pfarrgemeinde in NÖ. die Bitte, Flüchtlingen zu helfen.
Zwei Familien mit insges. 5 Kindern aus dem Kosovo wurden von dort in eine von der Caritas zur Verfügung gestellten Wohnung in die Goldschlagstraße gebracht.
Viele Fragen beschäftigten uns:
Was wird gebraucht?
Wer kennt sich aus? Wer traut sich drüber?
De facto übernahmen wir zwei (illegale) Flüchtlingsfamilien und betreuten sie jahrelang bis zu ihrem Bleiberecht und darüber hinaus:
Das hieß: Ämterbegleitung, Zusammenarbeit mit Caritas, Einschulung, Begleitung zu Gynäkologen während Schwangerschaft, Pfarr-Kindergarten-Plätze für zwei der Kinder, Spendensammlungen für freiwillige Krankenkasse uvm.
 
Gleich zu Beginn entdeckten wir, dass das jüngste Kind einer Familie gerade seinen ersten Geburtstag hatte. Eine Freundin bäckt wunderbare Mehlspeisen und das mit Begeisterung. Sie war sofort bereit, eine bunt verzierte Kindertorte zu fabrizieren. Wir machten uns zu zweit damit auf den Weg - mit vielen Fragen im Kopf:
Wie wird das angenommen werden?
Werden wir uns verständigen können?
Es ging alles ganz einfach: Der kleine Mann lief uns auf wackeligen Beinen und nur mit einer Windel bekleidet, lächelnd entgegen. Mit seinen kleinen Fäustchen trommelte er auf seine Brust. Alle lachten, und das Eis war gebrochen. Die bunte Geburtstagstorte war der Beginn einer jahrelangen Verbindung, eigentlich einer Freundschaft.
 
Das Geburtstagskind von damals ist heute ein fescher junger Mann, der seinen Weg gemacht hat. Er ist verheiratet, inzwischen selbst Vater und hat eine gute Arbeit.
 
Christl (Gemeinde Schönbrunn-Vorpark)

